

Годъ

КАМЧАТСКИЙ

шестой

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Листоки выходятъ для разъясняющія при

при епархиальномъ Семинарѣ и при Училищѣ

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкой и пере-
сылкою ШЕСТЬ
рублей сер.

Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.



15 Апрѣля

1899 года.

отдѣлъ официальный.

СОДЕРЖАНИЕ: Высочайшее повелѣніе.—Отъ Хозяйственнаго Упра-
вленія при Святейшемъ Синодѣ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ повелѣніе.

По всеподданѣйшему докладу Синодальному Оберъ-
Прокуроромъ ходатайства Камчатскаго Епархіального
училищнаго совѣта о присвоеніи построенной Благовѣ-
щенскимъ купцомъ Василіемъ Левашевымъ одноклассной
женской церковно-приходской школѣ при градо-Благо-

въщенской Покрово-Николаевской церкви наименованія «Николаевскою», въ память посещенія въ 1891 г. Его Императорскимъ Величествомъ, въ бытность Наслѣдника Цесаревичемъ, города Благовѣщенска и старой во имя святителя Николая церкви; Государь Императоръ въ 23 день января сего года, Высочайше соизволилъ на приведеніе этого ходатайства въ исполненіе.

ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ СУНОДѢ.

Къ съѣдиню благочестивыхъ жертвователей.

Въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Сунодѣ высылаются въ значительномъ числѣ отъ разныхъ учреждений и лицъ, а также отъ сельскихъ волостныхъ управлений письма, получаемыя разными лицами отъ афонскихъ келлотовъ, съ воззаніями о пожертвованіяхъ на нужды состоящихъ въ ихъ управлениі келлій, и преимущественно отъ тѣхъ келлотовъ, о неблагонадежности которыхъ неоднократно было объявлено какъ въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», такъ и въ «Правитель-

ственномъ Вѣстникѣ». Всѣ эти письма отлитографированы, или отпечатаны на особыхъ бланкахъ, причемъ къ нимъ прикладываются готовые конверты съ отпечатанными, или отлитографированными адресами просителей-келліотовъ, на русскомъ и французскомъ языкахъ.

Нынѣ на имя Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода поступило коллективное заявленіе проживающихъ на Аѳонѣ иноковъ о томъ, что означенныя письма посылаются лукавыми обманщиками, кои обращаются къ религіозному чувству русскаго народа для своихъ корыстныхъ цѣлей. Печатаются эти письма въ Константинополѣ, при участіи нерѣдко армянъ и евреевъ, и разсылаются по Россіи десятками тысячъ. Жертвуемыя по такимъ письмамъ деньги не только не достигаютъ благочестивой цѣли, но служатъ лишь для личной корысти просителей и ихъ сотрудниковъ, проживающихъ не на Аѳонѣ, а въ Константинополѣ, и ведущихъ тамъ несвойственную инокамъ жизнь, на средства, жертвуемыя православнымъ русскимъ народомъ для нуждъ аѳонскихъ обителей.

Такъ какъ передаваемыя въ Хозяйственное, Управление письма аѳонскихъ келліотовъ, съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ, составляютъ лишь незначительную часть всѣхъ разсылаемыхъ по Россіи подобныхъ писемъ, и по многимъ изъ нихъ, несомнѣнно, высылаются денежная пожертвованія въ Константинополь, или на Аѳонъ, то, по распоряженію Синодального Оберъ-Прокурора, Хозяйственное Управление долгомъ считаетъ объявить о

вышеизложенному во всеобщее свѣдѣніе и просить епархіальныя начальства о напечатаніи настоящаго объявленія въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и о повсемѣстномъ распространеніи его среди православнаго населенія.

КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го апреля

№ 7.

1899 года.

ОТДЕЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНИЕ: Поучение въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы.—Преосвященный Иннокентій, Епископъ Иркутскій и Благовѣщенскій.—Описание поездки Преосвященнѣшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, на обозѣтнія церкви епархіи, совершенной съ 8 июля по 22 августа 1898 года (*Продолженіе*).—Отчетъ о состояніи и деятельности Камчатской духовной миссии за 1898 годъ (*Продолженіе*).—Объявленія.

ПОУЧЕНИЕ

въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы.

(Привѣтствіе духовнаго отца духовнымъ тѣмъ).

Ридѣся. Благодатная Господь съ Тобою. (Лук. 1, 28).

ЭТИМЪ архангельскимъ гласомъ каждый день, особенно же вчера и сегодня, много разъ, и словами и велиглазными пѣснями, мы привѣтствуемъ Виновнѣцу настоящаго священнаго торжества. Но «сей мы и равночленныя песка пѣсни приносимъ, — ничто же совершаешь достойно, яже дать намъ Господь» (Акаф. Пр. Бог., Канд. 11), чрезъ Богородицу. И архангельский гласъ въ устахъ нашихъ не принесетъ радости, премышленно испытавъ радости, если сами мы не будемъ, — по возможности, — достойными, — не пребывающими радости, — не проникнемъ сюда не полна радость матери, когда не радуются дѣти. Любвеобильная всѣхъ Матерь, первое, еже радуясь отъ ангела пріимшай, не столько радовалась за себя, — сколько за исполненіе милостей Бога Спасителя, обѣщанныхъ отцамъ нашимъ, Аврааму и семени его до вѣка. (Съсѣнь Богор.) милостей, являемыхъ, въ роды родовъ къ обижающимъ Его. (Лук. 1, 46—55). Посему, братие, христіане, въ свѣтлый день сей, озаря-

ющій часъ унылыхъ среди дней сѣтования, поста и покаянія,— вѣй пріимите, отъ часъ Гавріаовъ глашъ радости Благовѣщенія,— если не въ похвалу, то въ поздравленіе васъ съ праздничкомъ и въ назиданіе.— „Сыни, духовная дочь, и виждь, и приклони ухо твое!...“ Многое вѣщаешьъ тебъ глашъ сей.— И такъ, радуйся, всякая вѣрующая душа! радуйся, благодатная! (Іоан. I, 16). Господь съ тобою; благословенна ты... счастлива ты!... Господь съ тобою,— Онь не только близъ тебя, или около тебя; пѣть, Онь вступаешьъ съ тобою въ тѣснѣвшее общеніе, въ единеніе.— Ты тоже пріимешьъ въ себѣ сына, Который есть Сынъ Всевышняго того сына, котораго безсѣменио зачала и родила безмужная Матерь,— Сей „Божественный хлѣбъ жизни, во чревѣ Богоматери, истинно испеченный“ (Кан., ко св. прич. п. 8). Сей Благословенный плодъ, созрѣвший во утробѣ „Безпѣстной“, „отъ чистыхъ и дѣвственныхъ Ея кровей“,— подъ видомъ плода именовшаго и лознаго, ты пріимешьъ „во утробу, въ сердце, во вся составы“,— во все твое существо: такъ, что „Господь пребудеть въ тебѣ, а ты въ Господѣ“. (Іоан. 6, 56). — Что?— смущасть тебя такое привѣтствіе; — и благо! Ибо, если „Святая, святыхъ большая“, сына совѣта непречесшаго чайны откровеніе, смущилась, и помышила, — и воопрошала „Како будемъ се?“— Тебѣ ли, душа, не смущаться и не помышлять: „како божественнаго тѣла и крове бреніе причащаюся, и иетиць сотворяюся?!. (Кан., ко св. прич. п. 8.) Трепещу, приемая огнь, да не опаляся, яко воскъ, и яко трава.— Оле страшнаго „таинства! Оле благоутробія Божія!... Како будемъ се, идеже мужа не знаю? (Лук. 1, 34), воопрошала Невѣста Непрѣстная, — И ты, душа, — хотя въ иномъ смыслѣ, — дѣйствительно „не знаша мужа“: когда ты предавалась грѣху, — ты удалялась своего Господа,—ты исхотѣла [знати] своего жениха—Христа. Но Онь, до смерти возлюбившій тебя, какъ свою невѣstu,— лишь только ты вспомнила про Него, какъ Сашъ взыскать.

тебя забаудшую Свою милостію, Свою благодатію; Оять привель тебя въ сіе святилище, согрѣть холодное твое сердце своею любовью; слово безмѣрного Его милосердія размягчило твою жестокость слезою покаянія,— привело тебя къ сознанию и признанію въ твоей грѣховности. И, какъ, при словахъ безплотнаго вѣстника, на святую Дѣву сошелъ Духъ Святый и сила Виннаго осѣнила Ее: такъ и на тебя, при словахъ вѣстника Божіей милости—твоего духовнаго отца,— при словахъ: „прощаю и разрѣщаю ти отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ...“— и на тебя найдеть Духа Святаго благодать, и сила Виннаго осѣнить тебѧ.— При разрѣшенніи тебѣ духовникомъ, Самъ „Рѣшитель всѣхъ долговъ человѣческихъ раздереть рукописаніе“ грѣховъ твоихъ;— даръ всыновленія, данный тебѣ во святомъ крещеніи, ио потерянный тобою чрезъ шовыя грѣхи,— слова возвратить тебѣ;— изъ рабы грѣху и чада гибѣва Божія— Спаситель твой, Сынъ Божій, единсніемъ тобою, чрезъ пріобщеніе Тѣла и Крови Его,— возведеть тебя въ первое достоинство,— слова дарствуетъ тебѣ высокое имя и великую честь— именоваться и быть чадомъ Божіимъ. И, если ты сохранишь сію честь, — это достоинство: то: „когда... въ послѣдній день, пріидеть сынъ человѣческій во славѣ“, и,— какъ „Судія всѣхъ... сядеть на престолѣ славы Своей“, тогда ты уже непосредственно изъ устья Самаго Господа услышашь вожделенійшій архангелова— гласъ, приглашающій тебя въ небесное Царство,— „и Царствію Его“, и твоему блаженству въ Его Царствѣ— „не будетъ конца“.— Сему же Божію о чёмъ смотрѣнію: „всякъ земнородный да взыграется духомъ“;— радуйся, всякая вѣрующая душа!— радуйся, благодатная! Господь съ тобою; благословенна ты. Оставь же всякое смущеніе и сомнѣніе; вѣруй истиннымъ Божіимъ глаголамъ: „Ибо не изнеможетъ у Бога всякий глаголъ“ (Лук. 1, 27). И такъ „во всечестныя дни сія“ „отложи, думе, всякое житейское попеченіе“; „буди къ пріятію Готова Божію“, съ глубокимъ смиреніемъ и надеждою:

и на милость Божию, скажи и ты, въ ответъ на агельское привѣтствіе: *иже се, рабъ Господня; буди мнъ по глаголу твоему:* Господи, пінь да встрѣчу Господа... и со страшною Божіимъ и вѣрою къ жизни приступи!“ Аминь.

Святыи Илья Чистяковъ.

Когда я читалъ эти строки, то вспомнилъ, что въ 1863 году въ Томске состоялся конгрессъ епископовъ и священниковъ, на которомъ было решено оказать помощь въ распространеніи христіанства въ Сибири.

Преосвященный Иннокентій, епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ Иннокентій, въ мірѣ Иванъ Васильевичъ Соловьевъ, сынъ священника села Малыевскаго, Касимовскаго уѣзда, Рязанской губерніи, родился въ 1842 году *). Первоначальное образованіе получая въ Томскомъ духовномъ училищѣ; по окончаніи училищнаго курса поступивъ въ Томскую духовную семинарію, изъ которой бывъ выпускѣнъ со званіемъ студента **), какъ одинъ изъ лучшихъ учениковъ. Въ 1863 году поступилъ въ С.-Петербургскую духовную академію, въ которой пробылъ до 12 декабря 1865 года, уволившись согласно собственному прошенію по предложению инспектора Академіи архимандита Владимира, впослѣдствіи епископа Томскаго и архиепископа Казанскаго, для поступленія въ Алтайскую духовную миссію. Вступленіе въ ряды сотрудниковъ миссіи съ самого начала опредѣлило характеръ деятельности Преосвященнаго Иннокентія, которую по преимуществу должно назвать миссионерскою. Прославившъ 8 лѣтъ учителемъ Уланинскаго

*) въ Томскомъ уѣзде, въ Томской губерніи. **) Ред.) Въ членѣ товарищѣ 4-го выпуска Томской дух. Семирдариц. Адъекціонномъ съ Преосв. Иннокентіемъ бывъ приписаній Тамбовскій епископъ Георгій.

миссионерского училища, оигъ быть назначенье въ Забайкальскую миссию сотрудникомъ въ Кударийский станицу. Здѣсь оигъ, 30 февраля 1875 года, принялъ постриженіе въ монашество отъ Преосвященнаго Мартиніана, епископа Селенгинскаго, и вскорѣ ему, въ санѣ иеромонаха, поручено быть самостоятельный приходъ съ посемѣненіемъ въ Тарбагатайскій станицу. Впрочемъ, миссионерские труды его въ Забайкальской миссии продолжались недолго, всего 4 года, до 1878 года, когда онъ былъ переведенъ при Томскомъ епископѣ Петре къ крестовой архіерейской церкви, гдѣ онъ состоялъ духовникомъ для ставленниковъ. Съ 1880 года по 25-е февраля 1885 г. мы видимъ его снова на миссионерскомъ постѣ въ должности завѣдующаго Катацдинскимъ миссионерскимъ станомъ, по порученію Преосвященнаго Петра. Когда, въ 1885 году,— при введеніи института духовниковъ въ семинарияхъ, потребовалось избрать достойное лицо для занятия должности духовника въ Томской духовной семинаріи, выборъ Преосвященнаго Владимира, падъ на иеромонаха Иппокентія, и съ 28 февраля 1885 года по 19 сентября 1890 года, состоя въ должности духовника; онъ проходилъ временно разныя другія должности, причемъ за отлично-усердную и полезную дѣятельность возведенъ быть въ санъ игумена. Послѣ этого, уже при Преосвященномъ Макаріи, онъ былъ назначенъ на должность помощника начальника Алтайской миссии, и за свои труды въ 1893 году, быть возведенъ въ санъ архимандрита. Послѣдніе годы отъ Иппокентія были посвящены главнымъ образомъ церковно-школьному дѣлу, начали съ 1894 по 1897 годъ, въ должности спархіального наблюдателя церковныхъ школъ Томской епархіи, а затѣмъ, съ 1897 года, въ должности почетнаго члена спархіального учредицаго совета; немало, также, потрудился онъ, по организации педагогическихъ курсовъ для учащихъ церковныхъ школъ Томской епархіи. Послѣ смерти архимандрита Лазаря, архимандритъ Иппокентій исправлялъ также должность настоятеля Томскаго

Алексіевского монастыря, съ какової должности и быль призванъ къ высшему епископскому служенію. Къ этому считаємъ необходиимъ присовокупить, что въ посѣдніе годы, не состоя непосредственно миссіонеромъ, архимандрій Илліокентій, однако, близко стоять къ миссіонерскому дѣлу, проходя должностъ помощника предсѣдателя совѣта братства святителя Димитрія Ростовскаго, а также состоя членомъ Томскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества. (Церк. Вѣд.)

ОПИСАНИЕ

поязди Прѣосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершеннай съ 8 юля по 22 августи сего 1898 года*)

(Продолженіе). Слѣдуетъ заметить, что

2 августи. Путь отъ Никольска до Владивостока совершили благополучно. Правда многие изъ свиты Прѣосвященнаго съ не-привычки къѣздѣ по желѣзной дорогѣ не могли спать въ теченіи всей ночи, но за то тѣ, ктоѣзжалъ прежде, благодаря удобству вагоновъ, спали, какъ дома. Во Владивостокъ прибыли въ 8-мъ часовъ утра. Прямо съ вокзала желѣзной дороги Его Прѣосвященство отправился во Владивостокскій соборъ, куда и прибылъ, около девятнадцати часовъ. Владивостокскій соборъ еще до прибытия Архи-пастыри до тѣсноты наполнился молящимися. Въ девять часовъ началась Божественная літургія. Архи-пастырю сослужили въ этотъ разъ слѣдующіе священники: о. протоіерей Александръ Муравьевъ, о. протоіерей Гоаній Гомяковъ, о. Анастасій Протодіаконовъ, о. Михаилъ Покровскій и о. Михаилъ Кессельманъ. Пѣли два хора: мѣстный и архіерейскій. Вместо причастнаго стиха священникъ о. Михаилъ Покровскій сказалъ поученіе на текстъ: „сей родъ ищущій-же можетъ изыти, токмо молитвою и постомъ“ и разъяснилъ значеніе постовъ въ жизни христіанской. Літургія завершилась въ первомъ часу по полудни. Послѣ окончанія літургіи Его Прѣосвященство постыли на короткое время квартиру В. П. Бабинцева, а потомъ отправился на военное судно «Димитрій Дон-
*) См. № 6 «Камч. Епар. Вѣд.»

ской», Командиръ коего просилъ Владыку благословить команду этого судна. Архипастырь встрѣчать былъ съ подобающимъ его сану вниманиемъ, при чмъ вся команда «Димитрія Донскаго» (около 800 человѣкъ) выстроена была рядами на верхней палубѣ. Благословивъ команду, Архипастырь изволилъ обойти все судно, чтобы ознакомиться съ его устройствомъ. «Димитрій Донской» — одно изъ большихъ русскихъ военныхъ судовъ. Оно сколько помнится, болѣе 40 сажень длины. Какъ и всѣ военные суда, «Димитрій Донской» положительно щеголяетъ своей чистотой и опрятностию. Каждая маленькая вещь, лишь она изъ металла, каждая ручка дверей, каждый гвоздикъ блестять такъ, что смотрѣть больно. Палуба такъ чиста, что въ иныхъ домахъ и столы не бывають такъ опрятны. На «Димитріи Донскомъ» три палубы. Самая важная изъ нихъ та, где обитаетъ команда. По военно-морскимъ порядкамъ никто изъ офицеровъ не имѣеть права на этой палубѣ сидѣть, или курить, или разстегнуть мундиръ, не имѣеть права разговаривать въ какомъ либо шутливомъ тоиѣ и, недолженъ смеяться. Цѣль такихъ порядковъ та, чтобы матросы видѣли офицера всегда строгимъ по отношенію къ себѣ самому и привыкли относиться къ нему съ почтеніемъ и уваженіемъ. Между тѣмъ матросы держать себя здѣсь совершенно свободно, живутъ какъ дома, спятъ, занимаются своими дѣлами. Вторая палуба та, где находятся каюты г.г. офицеровъ. Здѣсь же находится походная церковь и лазаретъ, и наконецъ третья, помѣщающаяся ниже второй, тамъ где расположены паровые машины «Димитрія Донскаго», а поль цей еще есть трюмъ. «Димитрій Донской» вооруженъ превосходно. До полусотни пушекъ новѣйшаго образца и устройства грозно выглядываютъ изъ амбразуръ, установленныхъ въ бортахъ первой и второй палубъ. Каждую пушку, несмотря на почти тысячеловую тяжесть ея, свободно ворочаетъ вправо и влево, назадъ и впередъ одинъ матросъ, благодаря механизму, какой имѣется у каждой пушки. Борта палубъ такъ устроены, что представляютъ собою вмѣстѣ и хранилища, въ которыхъ лежать по иѣскольку вполнѣ готовыхъ зарядовъ, вслѣдствіе чего во всякое даже самое мирное, время «Димитрій Донской» находится въ боевой готовности. Тутъ-же, у бортовъ, хранится длинный, страшнаго на первый взглядъ устройства, мина, коими стрѣляютъ, въ случаѣ нужды, такъ, что послѣ выстрѣла онѣ могутъ слѣдоватъ къ своей цѣли и по воздуху и надъ

самой водой, вблизи ея, а то и подъ водой на производящей службѣ. Каждая мина вѣсить по несколько десятковъ пудовъ.

Владыка обошелъ верхнюю и вторую палубу. Особенное вниманіе его было обращено на устройство судовой церкви, которая была къ его приходу устроена въ томъ видѣ, какъ въ ней совершаются богослуженія. Владыку встрѣтилъ здесь въ священныx облаченіяхъ и съ крестомъ въ рукахъ судовой іеромонахъ о. Александъръ. Церковь эта представляеть собою лишь одинъ иконостасъ, который собирается и слаживается въ несколько минутъ. Иконастасъ работанъ японцами по чертежамъ и рисункамъ г-на старшаго офицера. Работа весьма тонкая и изящная. Особенно хороши парскія врата, у которыхъ каждый завитокъ, каждый цвѣтокъ рѣзанный изъ дерева, сдѣланъ съ изумительной тщательностью и чистотою. Хороши и иконы въ иконастасѣ. Послѣ церкви Владыка показывали глубокочтимую экипажемъ «Димитрія Донскаго» святую—икону св. великомуученика Пантелеимона, подарокъ братіи Русскаго Пантелеимоновскаго монастыря на Афонѣ, сдѣланый въ память христіанскихъ отношеній братіч и экипажа «Димитрія Донскаго» за то времіе, какъ судно находилось здесь, на стоянкѣ и несколько лѣтъ тому назадъ.

Номолившись предъ сюю иконою, Архипастырь прошелъ въ больницу—довольно обширную комнату, где находилось до десятка кроватей. Чистота и опрятность и здесь, какъ и везде, бросалась въ глаза прежде всего. Больныхъ было мало и большая часть кроватей стояли свободными. Малое количество больныхъ здѣсь явление постоянное, потому что матросы—народъ вѣтъ большинствѣ здоровый, крѣпкий, молодецъ къ молодцу, пищевое содержаніе получаетъ прекрасное, живеть въ образцовой чистотѣ и опрятности. Не удивительно поэтому, что число заболевавшихъ весьма ничтожнѣо.

Изъ больницы Владыка по приглашенію г-г, офицеровъ прошелъ въ офицерскую, роскошно обставленную кають-кампанию, где уже сервированъ былъ чай и завтракъ. Г-г, офицеры просили Его Пресвятыя откупнить ихъ хлѣба-соли и Владыка съ удовольствіемъ принялъ ихъ радушное приглашеніе. Во время завтрака шла басивленная бесѣда, въ которой г-г, офицеры поклонялись Архипастырю много слушавъ изъ своей морской походной службы. Рассказы моряковъ проникнуты были искренней вѣрою въ промыслъ Божій и преданностью этому промыслу. Да и неудивительно. Моряки постоянно живутъ такъ, что всегда готовы

умреть, пбо такова ихъ служба, подверженная всякаго рода случайностямъ, и никакъ такъ явно не ощущается это въ всеблагой промыслѣ Божій, какъ во время плаваній на морѣ. Замѣчалась еще одна характерная черта въ бесѣдахъ г.г. офицеровъ,—черта, служащая отличительнымъ признакомъ всѣхъ вообще русскихъ моряковъ,—это любовь къ отечеству и искренняя преданность Царю русскому. Зависитъ ли это отъ того, что моряки часто вываются за границей, среди чуждыхъ русскому духу народовъ, вслѣдствіе чего сознаніе своей национальности дѣлается яснѣе и глубже, или это вообще постоянное господствующее настроение, воспитанное и поддерживаемое отъ начала русского флота,—скажать трудно, но эта черта проглядываетъ во всѣхъ рѣчахъ моряковъ какъ бы сама собою, какъ-бы даже противъ ихъ воли и сознаній, что глѣаетъ какъ рѣчи ихъ, такъ и обращеніе чѣмъ-то родившемъ, близкимъ великому русскому.

Радушія и любезность и интересъ бесѣдъ г.г. офицеровъ «Димитрія Донскаго» были причиной того, что завтракъ затянулся на довольно долгое время. По окончаніи завтрака, Владыка, простившись съ любезными хозяевами и благословивъ ихъ, сошелъ съ судна на ожидавший его у трапа паровой катеръ и непропавшись на берегъ, посыпалъ въ городъ иѣкоторыхъ лицъ, у которыхъ не успѣлъ побывать раньше.

Вечеръ этого дня Владыка проѣхалъ въ квартирѣ В. П. Бабинцева, разбралъ прошенія разныхъ лицъ, а также бесѣду съ о. протоіереемъ А. Муравьевымъ о нравственно-религіозныхъ нуждахъ Владивостока, виду предстоящаго учрежденія здѣсь епархиальной каѳедры. Этотъ день прошелъ въ путешествій по желѣзной дорогѣ отъ Владивостока до Никольска. Изъ Владивостока Его Преосвященство отбылъ въ 8 часовъ утра. Простились съ Архиастыремъ и собрались на вокзалъ желѣзной дороги все градо-владивостокское духовенство. Г-нъ и. д. Воиниао Губернатора Приморской области Павленко, администрація города, почетный лица и множество народу.

Путь до Никольска совершилъ благополучно, если не считать одного случая, произшедшаго на всѣхъ пассажировъ крайне тяжелое впечатліеніе: двѣ въ томъ, что на одномъ изъ уклоновъ изъ-за загѣба побѣдъ на всемъ ходу налетѣлъ на лошадь, стоявшую на рѣжьсахъ. Не успѣлъ напинистъ дать тревожный свистокъ, чтобы затормозить вагонъ, какъ лошадь была уже смята парово-

зомъ, при чёмъ отлетѣли прочь голова и ноги ея, въ одинъ мигъ отрѣзанныя колесами паровоза. Пока успѣли затормозить, поѣздъ проскочилъ сажень тридцать отъ того мѣста, гдѣ ногибыла лошадь. Кровь хлестала изъ трупа ручьями, обагряя рельсы и шпалы, а самъ трупъ судорожно трепеталъ... Картина, ужасная, на которую нельзя было смотрѣть безъ содроганія. Говорятъ, что около Владивостока гибнетъ подобнымъ образомъ много и лошадей и рогатого скота. Объясняется это тѣмъ, что скотъ привыкъ къ свисткамъ паровоза и не боится поѣздовъ, а между тѣмъ остановить поѣздъ на уклонахъ нѣтъ никакой возможности. И вотъ, если скотъ стоитъ на рельсахъ въ такихъ мѣстахъ, то неминуемо гибнетъ, несмотря на самые отчаянные свистки машинистовъ. Рассказываютъ впрочемъ и такой случай. Въ одномъ мѣстѣ, на совершенно ровной плоскости, цѣлый табунъ лошадей избралъ полотно дороги для своего отдохновенія. Машинистъ, издали увидавъ этотъ табунъ, началъ давать тревожные свистки, но лошади не обращали на эти свистки никакого вниманія. Пришлось задержать ходъ паровоза, когда поѣздъ сталъ подходить къ этому табуну. При самомъ приближеніи весь табунъ поднялся на ноги и побѣжалъ вдоль рельсовъ. Машинистъ прибавилъ ходу, и лошади также. Машинистъ задержалъ снова поѣздъ, и лошади простояли свой бѣгъ. Такъ продолжалось нѣсколько разъ и поѣздугрозило опоздать прибытіемъ на станцію. Пришлось, совсѣмъ остановить поѣздъ и прислуга паровоза принуждена была забѣжать съ боку, чтобы отогнать табунъ въ сторону.

Въ Никольскъ прибыли, какъ и въ первый разъ, часа въ четыре вечера. Съ вокзала желѣзной дороги Владыка проелѣдовалъ въ домъ о. Павла Мичуриня, гдѣ пробылъ не много времени. Въ половинѣ 6-го часа, пополудни Архиастырь отбылъ на лошадяхъ въ сел. Возвіжеское, отстоящее въ 10 верстахъ отъ Никольска, на освященіе новоустроеннаго здѣсь храма. Сюда Владыка прибылъ около 7 часовъ вечера и прямо изъ экипажа направился въ храмъ. Насельники Возвіжескіи еще до прибытія Владыки все поголовно собрались около своего храма и когда Архиастырь подъѣхалъ, почетнѣйшіе изъ нихъ поднесли ему хлѣбъ-солъ. Благословивъ целиосимое, Владыка отправился въ церковь, гдѣ тотчасъ-же началось служеніе всепощнаго обѣднія по уставу, положенному на случаи освященія храмовъ. Въ положенное время Архиастырь выходилъ на средину храма для совершенія литіи и поділея, послѣ коего помазывалъ народъ освящен-

нымъ олеемъ. Архипастырю сослужили за всенощнымъ бдѣніемъ священникъ о. Павелъ Мичуринъ, свящ. о. Аоанъ Протодіаконовъ, свящ. о. Алекс. Охлопковъ, завѣдующій приходомъ свящ. о. Степ. Реполовскій и свящ. о. Михаилъ Кессельманъ. Всенощная окончилась около 11 часовъ ночи. Фотографъ Ф. А. Григорьевъ снялъ сцену въ 4 авгу́ста. Въ обычное время утра началось освященіе Воздвиженскаго храма въ честь Рождества Богородицы, а потомъ совершина была Божественная Литургія. Въ освященіи и совершенніи Литургіи участвовали тѣ же священники, которые сослужили за всенощными бдѣніемъ паканунѣ. Во время чтенія часовъ предъ Литургіей Владыка наградилъ стихаремъ за усердіе въ службѣ и хорошее поведеніе псаломщика Ивановской царск. Лефу церкви Иоанна Рождественского. По совершенніи Литургіи Архипастырь, выйдя на амвонъ въ мантіи, говорилъ народу поученіе, въ которомъ уяснилъ значеніе храма, какъ места общественной молитвы и принесенія искуплительной за грѣхи, людей жертвы Христовой.

Изъ храма Его Преосвященство, благословивъ народъ, про-
слѣдовалъ въ сел. Михайло-Дубининское, находящееся въ 4 вер-
стахъ отъ Воздинженки, гдѣ посѣтилъ приходскій храмъ, сказавъ
въ немъ послѣ обычной встречи и молебна въ храму, нѣсколько
словъ собравшемуся народу и благословивъ престоявшихъ, а за-
тѣмъ изволилъ пройти въ квартиру священника о. Стефана Роп-
оловского, гдѣ нѣсколько отдохнулъ отъ понесенныхъ въ этотъ
день трудовъ и обревизовалъ церковные документы.

Изъ сел. Михайло-Дубининского Архиастырь выѣхалъ часа въ три по полудни, проѣхавъ 20 верстъ, прибыль около 5 часовъ вечера въ сел. Осиновское, въ которомъ имѣется приходскій храмъ, Владыку встрѣтили здесь, какъ и вездѣ, съ хлѣбомъ-солью; а потомъ Архиастырь посвѣтилъ храмъ, гдѣ послѣ обычной встречи отслужили молебенъ храму. Осмотрѣвъ храмъ, ризницу, библиотеку и архивъ, Его Преосвященство говорилъ поученіе къ народу, назидая съ усердіемъ превностию относиться къ своимъ робязанностямъ по званію христианскому. По окончаніи поученія Архиастырь испытывалъ находившихся въ храмѣ дѣтей въ знаніи общеупотребительныхъ молитвъ, въ умѣніи полагать на себѣ крестное знаменіе и проч. По выходѣ изъ храма Владыка посвѣтилъ квартиру о. благочиннаго священника Александра Охлопкова, искрѣвилъ церковное пасыноводство оного, и изъ сего издали. Изъ Осиновки Его Преосвященство отправился въ сел. Яблочевское, глухую, заброшенную въ сторонѣ отъ всіхъ трак-

торъ деревни, отстоянную отъ села Осиновки верстахъ въ тридцати. Въ Лядичахъ находится приходской храмъ и проживаетъ церковный причтъ. Архиастырь прибылъ въ сюда около 8 часовъ вечера. Не смотря на столь позднее время, Владыка отправился тотчасъ по приѣздѣ въ храмъ, гдѣ находилось служеніе всенощенаго бдѣнія, съ обычной торжественностью. Народъ въ Лядичахъ не ожидалъ прибытія Архипастыря, но, несмотря на это, храмъ до тѣсноты находился богомольцами, весь с радостю собравшимися помолиться съ своимъ Архиастыремъ, тѣмъ больше, что архиерейскаго служенія здѣсь не было болѣе десяти лѣтъ. Всенощное бдѣніе окончилось въ двадцатомъ часу вечера. На почтенный Владыка отправился въ квартиру мѣстного священника о. Василия Плыскина, донедѣлья устадай отъ процесцныхъ въ этотъ день трудовъ.

Итакъ, сегодня мы щѣлый день провели въ Южно Уссурійскомъ краѣ, лицомъ къ лицу съ его природой и обитателями. Каковы же впечатлѣнія этого дня? Надо признаться, что этотъ день прошелъ въ лихорадочной тревогѣ. Мы все сидѣли, чтобы во время прибытия къ имѣткамъ остановокъ Владыки и какъ-олѣдѣлись, приготовиться къ встречѣ его. Поэтому впечатлѣнія наши были разумѣются, самыя поверхностныя. Любоваться природой или обращать вниманіе на особенности края не было времени, да и самаяѣзда не мало, не способствовала этому. Появъ прекрасныхъ катерь на пароходѣ «Муравьевъ» Амуркій, поѣхъ болѣе или менѣе спасаго люка на «Байкалѣ», послѣ роскошнаго вагона-микса на желѣзной ферѣ отъ Владивостока до Никольска, мы сегодня щѣлый днѣ тряслись въ крестьянскихъ телѣгахъ по тряской, мѣстами невозможной дорогѣ. Да и наблюденій ли было тутъ, когда временами казалось, что душа разстается съ тѣломъ отъ страшной тряски! А тутъ-то, какъ на грѣхъ, день выдался, что называется, «пестрый»: то солнце палитъ невозможно, а то дождикомъ окатить, какъ слѣдуетъ!

Мѣстность, которой мы сегодня проѣзждали, представляеть собою холмистую, бѣзлѣсную равнину, благодатную въ отношеніи хлѣбопашства. На югъ отъ Никольска синѣ вплоть до селъ Улянчей почти жѣть такого мѣста, которое бы не было занято или полями подъ пашни, или сѣнокосными участками. Лѣтомъ здѣсь бывала засуха, но, не смотря на это, хлѣбъ здѣси родился прекрасный. Въ нашъ проѣздъ уже шла уборка хлѣба въ полномъ разгарѣ. Всюду видѣлись женцы и женщины съ серпами и тяжелыми снопами.

ми хлѣба — картины, пріятныя русскому сердцу. Невольно являлись въ сердцѣ пожеланія, чтобы Господь помогъ этимъ труженикамъ благополучно окончить ихъ труды, и эти движенія сердца каждый разъ, когда приходилось близко проѣзжать около полей, сами собою вырывались восклицаніемъ: «Богъ на помощь!»

Селенія, въ которыхъ мы сегодня были, не отличаются ни богатствомъ, ни живописностью. Всѣ они возникли сравнительно не давно. Тѣмъ не менѣе то обстоятельство, что почти въ каждомъ селеніи имѣется болѣе или менѣе благолѣпный храмъ, показываетъ, что обитатели этихъ селъ усѣлись прочно на своихъ мѣстахъ и на столько уже запаслись средствами, что въ силахъ были создать свои храмы. Изъ храмовъ лучшій по красотѣ безспорно только что отстроенный храмъ въ Воздвиженкѣ. Замѣтленъ въ ней иконостасъ, сдѣланный изъ мѣстной липы и еще не выкрашенный. Работалъ иконостасъ одинъ изъ мѣстныхъ жителей и, надо признаться, слѣдалъ свое дѣло художественно. Никакихъ мудрыхъ завитушекъ и украшений въ немъ нѣтъ, все болѣе или менѣе весьма просто, во при всемъ томъ иконостасъ поражаетъ всякаго своей изящностию и красотою, такъ что глазъ не хочется оторвать: все бы глядѣлъ да любовался. По богатству первое мѣсто изъ видѣнныхъ сегодня нами церквей принадлежитъ Осиновской церкви. Это объясняется тѣмъ, что сел. Осиновское довольно значительно по числу жителей и сравнительно раньше другихъ основалось въ Южно-Уссурійскомъ краѣ. Обитатели всѣхъ селеній — хохлы, домашній быть которыхъ не особенно привлекательенъ. Насколько пріятны на видъ и уютны хохлацкія мазанки со вѣтвями, настолько-же грязны и нечистоплотны овѣ внутрь, особенно это нужно сказать о мазанкахъ новоселовъ.

(Продолженіе сльдуетъ).

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Камчатской
духовной миссіи

ЗА 1898 ГОДЪ.

(Продолженіе).

ДОЛЕ-ТРОИЦКІЙ СТАНЪ.

Доле-Троицкій Миссіонерскій станъ открытъ въ 1861 году, по предложенію Его Высокопреосвященства, Архіепископа Ино-

кентія Камчатского съ назначеють первымъ миссіонеромъ священника Иннокентія Громова.

Съ 1861—1898 гг., т. е. за 37 лѣтъ своего существованія, по Доле-Троицкому стану насчитывается 2183 челов. обоего пола присоединившихся изъ нехристіанъ. Въ истекшемъ 1898 году, присоединились: 8 муж. и 5 женщ. всего 13 челов., благодаря трудамъ миссіонера этого стана, священника о. Петра Ляхоцкаго.

Въ истекшемъ 1898 году, миссіонерскимъ прицтомъ стана, сделано было 6 поездокъ.

Общіе приемы миссіонера въ отношеніи язычниковъ и христианъ инородцевъ тѣ же, что и въ минувшихъ годахъ. По приѣздѣ въ стойбище, миссіонеру во время обхода въ каждой юртѣ приходилось сказать нѣсколько словъ въ похвалу или въ почищаніе хозяевъ; отсутствіе св. иконъ, шейныхъ крестовъ, грязь въ жилищѣ и на обитателяхъ, естественно вынуждали миссіонера сказать слово не въ похвалу дома; рѣдкія исключенія вызывали слова поощренія ломохозяевамъ, чмѹ они очень рады. Обойдя дома, миссіонеръ останавливается для собесѣданія. Характеръ бесѣдъ бываетъ такъ разнообразенъ, что передать его въ нѣсколькихъ словахъ—нельзя; обыкновено разговоръ начинается съ обыденныхъ предметовъ жития бытia «инородцевъ». Мы раздаемся, «говорить о. Пётръ», ихъ радостями, удачами, скорбимъ при ихъ бѣдахъ въ неудачахъ; разговоръ самъ собою подходитъ къ благодателю—міру, Господу Богу и возлюбившему міръ Христу Спасителю. Инородецъ любить «русскаго Бога» за то, что онъ добрый. «Инородецъ, самъ того не чувствуя и не понимая, касается края ризы Христа».

Въ истекшемъ 1898 году крещено младенцевъ: 51 челов. муж., 41 женщ. всего 92 челов.; отпѣто умершихъ 37 муж., 31 женщ. всего 68 челов.; браковъ обвѣнчено не было.

Инородцы, въ большинствѣ, сочувствуютъ дѣлу миссіи. Это видно изъ того, что гольды съ большимъ благоговѣніемъ стоять въ церкви при богослуженіи, и при требоисправленіи по стойбищамъ; съ уваженіемъ относятся къ миссіонеру, безпрекословно исполняютъ его требованія и просьбы; самое же явное доказательство сочувственнаго отношенія инородцевъ къ св. дѣлу миссіи видно изъ того, что они готовы были отдать въ школу миссіонерскую, пишеть о. Пётръ, не 25 лѣтей, какъ было предначертано къ 1898/9 учебномъ году, а 31 челов., и отъ начала занятій до 15 декабря было 17 случаевъ просьбъ инородцевъ при-

нять въ школу ихъ дѣтей. Когда же имъ было въ этомъ отказано, то инородцы просили дать «книжку» для обучения грамотѣ, объясняя, что взрослые ученики, ихъ дѣти и бывшіе въ школѣ, «покажутъ какъ надо по книжкѣ читать». Всѣ имѣющіеся растрепанные словари, подвижныя азбуки, немного бумаги, карандаши и 11 грифельныхъ досокъ были разданы миссионеромъ, въ удовлетвореніе просьбы. Не понимая христіанства, инородцы стремятся выучиться хотя «не много» читать по русски. Въ настоящемъ году, больше чѣмъ когда либо, замѣчено было частое посещеніе храма въ с. Троицкомъ инородцами. Молебенъ уже отслуженный летомъ, въ Доле-Троицкомъ храмѣ «о здравіи» болящаго гольдского младенца — единственный молебенъ въ такомъ родѣ — который пришлось миссионеру отслужить за 4 года миссионерства.

Изъ противодѣйствующихъ св. дѣлу миссии лично назвать нельзя никого, но за тайныхъ враговъ миссионеръ считаетъ торгующихъ между инородцами китайцевъ и инородческихъ шамановъ. О вредномъ влияніи первыхъ на инородцевъ мною писалось, въ отчетахъ за прошедшіе годы, а о шаманахъ здѣсь я считаю уместно сказать нѣсколько словъ.

Обѣдняюю умственной жизнью гольда отлично воспользовались люди, превосходящіе ихъ умомъ, хитростью, проницательностью, твердостью характера, ловкостью и эти люди мало по малу стали первенствовать надъ семьей, родомъ стойбищъ, нѣсколькими инородческими стойбищами и, блестя знаніемъ цѣлебныхъ травъ, стали выдавать за посланниковъ бога, за докторовъ и, такимъ образомъ, получался типъ шамана. Шаманъ, безспорно чловѣкъ умный. Сами шаманы, для поддержанія своего авторитета любятъ рассказывать о себѣ, какъ о людяхъ и по происхожденію и по уму превосходящихъ своихъ однородцевъ. Шаманы бываютъ наследственные или случайные. Кто чувствуетъ себя обладающимъ особенною духовною силою, тотъ и шаманъ. Собственно же ни духовною силою, ни знакомствомъ съ духами шаманъ не можетъ похвальиться; безспорно только то, что шаманъ хитрѣе и умнѣе другихъ. Ни одинъ знаменитый шаманъ не станетъ шаманить днемъ, ибо ночью не замѣтно его хитрыхъ продѣлокъ (шаманиТЬ безъ огня въ темной юргѣ); не пойдетъ на шаманскій сеансъ сразу, по первому приглашенію, чбо этимъ онъ дѣлаетъ двойной промахъ: заставляетъ о себѣ думать, какъ о заурядномъ шаманикѣ, да еще потому не станетъ шаманиТЬ, что ему нужно оттянуть время и узнать все

необходимо. Дѣло въ томъ, что въ шаманствѣ при малыхъ «касатыхъ» и большихъ «касатыхъ» (поминкахъ) шаманъ долженъ отгадать: предсмертный разговоръ умершаго, вещи которыя съ нимъ положили во гробъ и пр. При смерти могли быть не многіе; слова, сказанныя умирающимъ и вещи положенные во гробъ — все это хранится въ тайнѣ. Ни одинъ шаманъ не обходится безъ помощниковъ (будущіе шаманы), заблаговременно узнающихъ все, что предстоитъ шаману отгадать. Шаманъ своею обстановкой обнаруживаетъ полный обманъ. Это знаютъ всѣ гольды, однако все же вѣрятъ ему! Почему? Думаю, что система запугиванія шаманомъ гольдовъ, таинственная обстановка, заискиваніе шамановъ у богатыхъ китайскихъ купцовъ и части у пѣкоторыхъ горожанъ невольно заставляетъ гольдовъ если не вѣрить шаманамъ, то во всякомъ случаѣ бояться ихъ, какъ людей сильныхъ. Шаманы относятся не дружелюбно къ миссионерамъ, ибо миссионеръ преслѣдуjeтъ ихъ всегда вездѣ, словомъ обличенія и лѣломъ, если шаманъ обижаетъ бѣдныхъ, грозя имъ жалобой «въ Хабаровскѣ». Шаманъ все же чувствуетъ свое безсиліе предъ миссионеромъ шаманъ какъ человѣкъ умный, отлично знаетъ, что рано или поздно его влияніе падетъ, а съ нимъ падетъ и его благосостояніе (шаманство очень прибыльное искусство) и какъ мухи предъ смертью стараются сильнѣе укусить человѣка, такъ и шаманъ, въ послѣдніе дни своего владычества старается сдѣлать что либо непріятное миссионеру... Правда, батюшка, спрашиваютъ разъ миссионера, что большой начальникъ велѣлъ шаманамъ шаманиТЬ и самъ даже звалъ къ себѣ шамана? Въ прошедшемъ году Чукену шаманиТЬ предъ публикой Хабаровской. Отпуская его домой, начальникъ округа выдалъ билетъ для свободного слѣдованія отъ Хабаровска до горъ Аму выразился такъ: «вотъ тебѣ билетъ; поѣзжай голубчикъ, и шаманъ, сколько хочешь». «Правда», батюшка, спрашиваетъ другой, «что тебѣ зимой не велѣлиѣздить по гольдамъ?» Миссионеръ объяснилъ, почему главный начальникъ интересуется шаманскими обрядностями, опровергнулъ нелѣпость второго вопроса, и въ свою очередь спросилъ, а кто тебѣ сказалъ, что мнѣ запретилиѣздить? Шаманъ! получается отвѣтъ.

Во всякомъ случаѣ течерь шаманъ является одинъ изъ видимыхъ враговъ миссионерского дѣла и нетерпимъ, какъ обманщикъ и вымогатель за свой, якобы, трудъ; нетерпимъ, какъ влиятельный человѣкъ и направляющій свое влияніе въ ущербъ христианства; нетерпимъ, какъ злостный отступникъ отъ Христа,

ибо будучи самъ (въ большинствѣ случаевъ) крещенъ, онъ своимъ шаманствомъ поддерживаетъ культь язычества и поселяетъ межъ гольдами двоевѣріе: во Христа и идола, нетерпимъ, ибо, ведя большую дружбу съ китайцами, онъ поддерживаетъ межъ гольдами мысль о подданстїи ихъ Китаю и повиновенію китайскимъ купцамъ, выдающимъ себя и играющимъ роль Китайскихъ чиновниковъ. Слухъ о пошлинахъ, которые платятся гольдами китайцамъ—подтверждается большинствомъ.

Въ правахъ, обычаяхъ, общежитіи и пр. въ гольдахъ Долетроицкаго стана не замѣтно особой разницы сравнительно съ прошлымъ годомъ. Они ничуть не отличаются отъ своихъ собратій, живущихъ въ другихъ миссионерскихъ станахъ. Жизнь духовная и религіозная у гольдовъ стоитъ на низкой степени развитія. Нравственно гольды стоять выше иныхъ сосѣдей своихъ русскихъ.

Сильно замѣтно у гольдовъ желаніе заимствовать у русскихъ все, касающееся обычаевъ; одежды, пищи и пр. Но какъ малые лѣти безсознательно повторяютъ скверное слово, сказанное въ семье отцомъ, такъ и гольды, лѣти природы, заимствуя у русскихъ хорошее, охотно предаются порокамъ, господствующимъ у нихъ: божба при очевидной лжи, воровство пока мелкое; пьянство между гольдами нашло очень удобную почву ибо, «русская водкашибко хорошая» говорятъ гольды. Сквернословіе при гольдскомъ разговорѣ, ругань гнілыми словами по русски—обычное явленіе.

Не проявляя особеннаго замѣтнаго сочувствія къ христіанству, гольды тѣмъ не менѣе вѣрять въ правоту «Русской вѣры». вѣрять въ то, что Русскіе—сплыній народъ и вѣрять въ то, что миссія и миссионерство желаетъ имъ добра; этого доказательство миссионеръ видить въ слѣдующемъ: гольды вѣрять въ медицинскія знанія и помощь русскихъ; нынѣ уже охотно принимаютъ осоппрививаніе и лекарство. Случаевъ обращенія къ мѣстному фельдшеру за лекарствами въ 1898 году насчитывается болѣе 200 или не менѣе того; чрезъ миссионера (при обыздахъ по миссіи) гольды вѣрять въ благотворительность русской школы и охотно вѣряютъ своихъ дѣтей для науки.

Къ исповѣди и св. причащенію въ минувшую четыредесятницу изъ инородцевъ приступало 47 челов. (изъ нихъ 15 челов. бывшихъ учениковъ школы).

Въ деревняхъ Найдинъ, Эжди, Госе, и Дырьнергъ, некоторые изъ инородцевъ занимаются огородничествомъ. Съють и сажаютъ: свеклу, огурцы, картофель, лукъ, морковь, рѣбу и пр. овощи. Скотоводства у инородцевъ вовсе нетъ, исключая свиноводства, ибо это животное совершенно не требуетъ за собой никакого ухода. Достойные подражанія примѣръ инородца ст. Сусу, Кирилла Гоко, купившаго въ с. Троицкомъ 2 лошади и начавшаго ими работу по вывозкѣ дровъ, бревенъ и пр. Но это единственный примѣръ на весь Троицкій станъ. На поступокъ Гоко односельчане его смотрятъ очень неодобрительно, насыщаясь, они предлагаютъ ему заплатить купленныхъ имъ лошадей, въ наругу? Гоко не смущается и вотъ уже 2 мѣсяца работаетъ на лошадяхъ.

Доле-Троицкій станъ имѣть одну миссіонерскую церковно-приходскую школу, въ которой обучается 25 инородческихъ мальчиковъ. Дѣти живутъ у трехъ хозяевъ: у крестьянина Бѣлоусова 15 челов., у ис. Кочкова и у св. Яхоцкаго по 5 челов. Инородческие ученики пользуются въ школѣ всѣми учебными пособіями безвозмездно и живутъ у хозяевъ за плату по 35 руб. за каждого въ учебный годъ. Изъ 25 челов. инородческихъ мальчиковъ, обучающихся въ текущемъ 189^{8/9} учебн. году, 8 мальчиковъ учатся уже по 2 года. Всѣ эти ученики христіане. Обучаются они совмѣстно съ русскими учениками, которыхъ по состоянию на 1 января въ Доле-Троицкой школѣ $10+3=13$ человѣкъ обоего пола. Всего въ школѣ 18 человѣкъ. Обучаетъ въ школѣ ежедневно въ положенные часы, отъ 9 утра до 12 и съ 1 час. 54 мин. по полудни до 3-хъ мѣстныхъ священниковъ Яхоцкій есть псаломщикъ Феодоромъ Кочковымъ, которому, какъ католизатору псаломщику, выдается начальникомъ миссіи по 60 руб. въ годъ. Въ вознаграждение учителю отпускается отъ миссіонерского общества 100 р. за учебный сезонъ. Собственаго помѣщенія для школы въ с. Троицкомъ пока нетъ, а либо классныхъ комнатъ на средства миссіи панято чистая половина дома крестьянина Ивана Смирнова за плату по 7 р. въ учебный годъ. Уроки въ Доле-Троицкой церковно-приходской миссіонерской школѣ начались 12 октября.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ

поставщиковъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

С-ПЕТЕРБУРГЪ, Гостиный Дворъ, № 18. | МОСКВА, Кузнецкій Мостъ, № 12.

продолжается приемъ подписки на новое

РОСКОШНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ



ОЧЕРКИ И КАРТИНЫ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ

для любителей классической древности и для самообразования.

Сочинение д-ра ВИЛЬГЕЛЬМА ВЕГНЕРА.

Переводъ П. ЕВСТАФЬЕВА.

Четвертое русское исправленное и значительно дополненное изданіе подъ редакціею профессора В. И. Модестова, со множествомъ иллюстрацій.

ЭЛЛАДА, выходившая въ сѣмь въ 10 выпускахъ, составитъ одинъ большой, въ объемѣ около 700 стр., съ болѣе 300 художественно выполненныхъ гравюры, автотипій и около 10 отдельныхъ картинъ, печатанныхъ чернилами и цветными красками. Все изданіе будетъ окончено въ 1899 году.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на все изданіе (10 выпусковъ) безъ доставки 4 рубля 50 коп. и съ доставкою и пересылкою 5 рублей 50 коп. Допускается разсрочка: при подпискѣ уплачивается 1 руб. (съ пересылкою 1 руб. 30 коп.), при получении съ 1 по 7 выпускъ по 50 коп. (съ пересылкою 60 коп.) за каждый выпускъ. Послѣдніе 3 выпуска выдаются или высыпаются бесплатно. По выходѣ послѣднаго выпуска, цѣна будетъ возвышена.

Вышесть въ сѣмь и разосланъ г.г. подписчикамъ первый выпускъ „ЭЛЛАДЫ“ (стр. 1—64).

СОДЕРЖАНИЕ: Введение.—Обзоръ странъ и народовъ Элады. Страна элиновъ. Народъ элинскій. Религія элиновъ.—Сказаніе эллинской старинѣ. Греческіе герои. Девкаліонъ и его потомки. Родъ Зола. Аргосъ и его герои (къ тексту 27 рисунковъ и 7 виньетокъ). ОТДѢЛЬНЫЕ КАРТИНЫ: Статуя Аполлона „Бельведерскаго“.—Бюстъ Зевса „Отриколи“.—ХРОМОЛИТОГРАФИРОВАННАЯ РАСКРАШЕННАЯ ТАБЛИЦА: Фронтонъ Парфенона въ Афинахъ (въ реставрированномъ видѣ, по Фенгеру).

Отдельно выпускъ „ЭЛЛАДЫ“ продаваться не будуть, за исключениемъ первого, который, для ознакомленія, высылается за 9 семикоп. почтовыхъ марокъ (безъ перес. за 50 к.).

Первая въ Сибири изъ Россіи, въ Томскѣ

ИКОНОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

И. А. Чанкышева съ С.-ми

Магистратская ул. д. Бревнова № 66.

Существуетъ съ 1782 г. удостоена ВЫСОЧАЙШИХЪ подарковъ и имѣеть 4 МЕДАЛИ. Циркулярно рекомендована военнымъ и морскимъ министерствами, имѣеть лестные отзывы во многихъ газетахъ.

Мастерская принимаетъ всевозможные заказы на иконописные работы, полные иконостасы, стѣнную живопись, реставрацію древнихъ иконъ, иконы Б. М. Знаменіе, (курскіе) прославившееся чудомъ 8 марта 1898 г., св. Феодосія Углич еп. Черниг., двунадесятые праздники, святыи и въ означенованіе священ. Коронованія И. И. В. и въ увѣковѣченіе памяти въ Богѣ почившаго Царя-Миротворца Александра III; иконы эти, увѣковѣчиваю память великихъ событий, дорогихъ для каждого русскаго, послужить напоминаніемъ гоности Всевышнему молитвы о упокойствіи души Великаго Царя-Миротворца и о благоденствіи нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, давшихъ землѣ русской миръ и величіе.

Иконы пишутся на КИПАРИСѢ, кедрѣ, полотнѣ, ципкѣ и жельѣ по золоту съ чеканкой и эмалью. Принимаютъ чеканку, мѣдныхъ и серебряныхъ ризъ, одѣяній на престолы и жертвенники и чистку церковной утвари. Имѣются для продажи готовыи иконы двунадесятыхъ праздниковъ и много разныхъ св. изображеній. Цѣны умѣренныя. По требованію заказчиковъ являются лично и посылаю помощниковъ. Работы производятся подъ личнымъ наблюдениемъ.

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣщается, 1899 г. апрѣля 14 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии, А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко Зейскан—148.